

乡村书院润心田

# 让百年书香滋养乡风民风

## ——武穴市大法寺镇湖咀上村竹庐书馆的故事

湖北日报全媒记者 张歆 通讯员 雷世达 耿文辉

从武穴市阳城大道自南向北前行，而后折向东，沿着山坡蜿蜒而下，便可到达大法寺镇湖咀上村。在一片红砖房中，掩映着一处白墙灰瓦的建筑。4月16日，湖北日报全媒记者来到这里寻访，几位老村民遥遥一指：“那儿，就是竹庐书馆！”

竹庐书馆占地约百平方米，挑高约4米，是由村里的八旬老人李闰花提议，她的大儿子吴国强主要出资，小儿子吴国强出力建成，于去年4月开馆。目前书馆藏书6200余册，书馆日常由李闰花及其儿女维护，向附近村民、儿童免费开放。

### 书香世家代代相传

据介绍，湖咀上村年富力强的村民大都外出务工，村里老人和小孩多，文化程度普遍不高。

一位年过八旬的老人，为何想在村落后建书馆？

李闰花从小就酷爱读书，曾当过小学老师。丈夫吴天弼是村里为数不多的读书人，上世纪六七十年代创办湖咀上小学，担任校长近40年。家中祖父吴定师是清末秀才，1904年黄冈院试及第，与民国才子饶汉祥有同榜之谊。

1979年，恢复高考的第二年，李闰花年仅15岁的长子吴国盛考入北京大学，在当地引起轰动，后留京任教。2018年，吴国盛被任命为清华大学科学博物馆(筹)馆长。

一次，李闰花问大儿子：“你在学校建科学博物馆，为国家的科普教育作贡献，能不能也为家乡做点事情？”她提出，将湖咀上村已破败的祖屋改造为图书馆。一来她已年近耄耋，在京多年思念家乡，决定回家乡养老；二来村里老人小孩多，缺乏活动空间，书馆既能教育出一份力，也可以成为老人小孩休闲的好去处。

吴国盛说：“建了图书馆，谁来看书？谁来管理？”李闰花说：“你把书馆建起来，其他的我来张罗。”

“我母亲是个很有见地的人，她经常说：人过留名、雁过留声。要让

儿女为社会做点有意义的事情，为家乡留点有价值的纪念。”吴国盛回忆，母亲曾提醒他，祖屋也是曾祖父吴定师当年教私塾的地方，曾祖父、父亲和他本人都是教师，建书馆是一种保留教师世家传统的方式。此外，当地乡村普遍存在“空心化”问题，书馆落成后吸引村民游客，可能改变这一现象，这促使他下决心建书馆。书馆取名为“竹庐”二字，则是曾祖父的号。

### 家风民风推动书馆落成

湖咀上村位于黄冈湖北岸，属鄂东丘陵，地少人多。村民的祖屋面积小且密集，不到二十平方米的房屋，一屋挨着一屋。大多数已经破败，分属于不同人家。

具体负责书馆建设施工的，是李闰花的小儿子吴国强。他感到，要让书馆真正起到阅读休闲、陶冶情操的作用，就得有足够的面积。但自家的宅基地面积不够。

为了建成书馆，吴国强和十余户村民商议，请他们把各自的祖宅让出来，由吴家给予对方一定的资金补偿。

当得知平整祖宅是为了建书馆，绝大多数村民都很支持。村里一长者住在书馆坐落处有多处房屋，他对吴国强说：建书馆是好事，补偿的钱不着急，等我家里急着用钱时再向你们要。

竹庐书馆落成开放了一年了，这位老人一直没找吴国强讨要过这笔补偿金。“能建起这个书馆，离不开十几户村民的大力支持。”吴国强颇为感慨。

村民文化水平并不高，为何支持建书馆？

湖咀上村村支书吴天佳笑了笑说：“我们村里原来很贫困的，但走出了七八名博士、20多个硕士，他们几乎都是吴天弼校长的学生啊！”

竹庐书馆的侧墙上，悬挂了多幅湖咀上小学的毕业合影。第一张毕业合影拍摄于1972年1月15日，毕业生仅有6人。村民说，在吴校长的操作下，学校学风良好，教学质



吴天弼的妻子李闰花女士讲述书馆的由来。(湖北日报全媒记者 张歆 摄)

量高，学校也很快发展起来，从民办转为公办，换了新的教学楼，周围村庄不少人慕名将孩子送来，兴旺时学生达五百人。

吴天佳介绍，湖咀上村一直都有崇文尚书、尊师重道的传统。村里都是以竹庐先生、国辅先生(与竹庐先生同时期、同家族)等老先生为榜样，发奋读书。竹庐书馆是湖咀上村崇文尚书风尚的传承，对滋养院风、民风有很好的作用。

大法寺镇宣传委员夏婷介绍，近年来，镇里倡导各院利用闲置房屋打造至少一处“共享阅读”书屋，竹庐书馆是很好的实现案例，和校园的阅读室相比，竹庐书馆藏书更丰富，孩子们不在校园时，也能徜徉在书香中。

### 书馆里乐享阅读的快乐

吴天佳是湖咀上小学第21届毕业生。在他印象中，老校长吴天弼治学严谨，在村里很有威望，也很关爱学生，家中藏书很丰富。放学后，吴天佳就去校长家里看书。“有一次拿到一本《西游记》，看入了迷，午休时就偷偷看。吴校长发现后对我说：看书是好事，但不能在休息时间看。”回忆起童年生活，吴天佳嘴角泛着笑意。

这份对书籍的热爱也传递给孩子们，月休或放假时，他的一双儿女回到村里，一头扎进竹庐书馆，从白天待到天黑。

书馆不仅是当地孩子们的阅读乐园，也给村里的年轻人提供了“充电”的好去处。

采访当日，已是四岁孩子妈妈的朱婷婷，正在竹庐书馆里备考小学教师岗。朱婷婷对记者说，她想给孩子做个好榜样，自己要爱读书，让孩子也爱上阅读，享受阅读。

书馆的图书可以外借。借阅人登记即可带走书籍，阅读完毕后归还即可。记者翻开借阅记录本，发现一位陶可可小朋友是书馆的常客，4月份她借了3本书，分别是《我要做好孩子》《我们的土壤妈妈》和《班长下台》。

书馆宁静舒适，窗外有花卉，室内有空调。见有调皮的孩子在书馆嬉闹，吴国强制止他们，劝他们挑本喜爱的书，安静阅读，不影响他人。

家乡人都传言吴国强小时候爱读书，而他自己感觉年少读书是“出自本能”，当时也并没有读过太多的书，直到上大学后才有机会见识广博的读书世界。

“读书往小里说，是穷人翻身的一条捷径，往大里说，是过有意义人生的标配。”吴国强说。

# 涠水河畔，退捕上岸天地宽

湖北日报全媒记者 刘振雄 通讯员 向丽莉 廖原

清早总是充满希望。张明安抬手遮眉望太阳，晃晃了，他就把栅栏打开，2000多只土鸡潮水一般涌出来，融进山林，有的还飞上树梢，纵情高歌咯咯哒。他在后面背着筐，在草丛中捡鸡蛋。

这里是鹤峰县铁炉白族乡江口村八组。张明安51岁，他以前捕鱼，退捕上岸改养鸡，已是第4年了。

涠水河流经鹤峰5个乡镇，在江口村流入湖南澧水，然后汇入滚滚长江。“靠水吃水”，当地人曾以捕鱼为生，家家有网有渔船。

2020年初，长江流域禁渔政策落地，张明安在村里第一个上交渔网。但领到补偿金后，他在床上坐了一夜。“鱼不养捕，我也知道捕鱼非长久之计。问题是该干什么呢？出去打工，妈年纪大了……”天亮后，他把生他养他的山村重新“考察”一遍，房前屋后都是林，养鸡应该不错。但这跨界太大，他去湖南省桑植县、慈利县学习，还买书看。然后圈出3亩林地，筹资15万元，办起了养鸡场。

近日，湖北日报全媒记者采访他，他正开着皮卡往镇上运鸡，“我这土鸡都是散养，鸡和蛋都销路不愁。”乡政府还牵线搭桥两个单位跟他合作，就近销售。他还在镇上租了间门面卖鸡，还为周边供应鸡苗，年收入10多万元。

张明安说退捕上岸的最大收获，是能陪两个儿子读书，老大大学刚毕

业，在当教师，“老二读中职，上周已通过考试，很快会去武汉一所生态工程学院就读，总说家乡还可以更美，他想着学成回来好好建。”

江口村隔壁是唐家村，58岁的毛克永也是退捕上岸，他当护林员，还养蜂。

去年冬天他的蜜蜂冻死几箱，“损失2000多元，没多大个事。”眼下百花争艳，正是酿蜜好时节。他每天起床后先到院子里查看蜜蜂，戴上防蜂帽和手套，然后娴熟地打开蜂箱盖，蜜蜂成群飞出，嗡嗡作响。

“我19岁捕鱼，还拜过师。”退捕上岸后他选择养蜂，第一年就赚了5000多元。他有慢性心脏病，村里公益性岗位优先聘他当护林员，边护林边养蜂，“捕鱼看天吃饭，涨水十天半月下不了网，现在有保障。”毛克永说。

江口村书记甘英平说，十年禁渔，江河休养生息，蹚水过河鱼撞腿。“以前盲目捕鱼，忽视了秀水青山。我们恩施茶叶天下闻名，但我们村第一产业是柑桔，第二是笋竹，第三是茶叶。笋竹是包粽子的，5元/斤，端午前后，最好销了。”

唐家村书记龚兴周说，如今涠水清清，鄂旅投资5亿元，正在建设涠水河水世界旅游景区，“景区建成后，我们这里会完全全另一番样子。”

张明安和毛克永只是铁炉白族乡退捕渔民就业发展的一个缩影，禁渔后全乡260多名渔民上交渔船134艘、鸬鹚30只，昔日的捕鱼人纷纷参加再就业培训，都已走上绿色发展之路，自觉护好涠水，秀水青山中，日子安稳。

## 武汉大学23个项目获批 国家自然科学基金青年学生基础研究资助

湖北日报讯(记者田佩雯、通讯员武岩)近日，国家自然科学基金委员会确定了2023年国家自然科学基金青年学生基础研究项目(博士研究生)立项名单，在对北京大学、清华大学等二十余所试点高校的优秀博士生申请人进行了会评考察后，武汉大学23个项目获批，资助经费为每项30万元。

2023年7月，国家自然科学基金委首次在本科生中试点青年学生项目，按照“推荐+评审”模式，在8个试点高校的本科生中优中选优，并于8月组织会议进行评审。2023年12月，基金委

试点开展对博士生的资助项目，旨在支持青年学生自己的原创思想，锻炼独立申请和执行科研项目的能力。各试点高校按照相关要求层层选拔后，基金委于2024年3月成功举行首批国家自然科学基金青年学生基础研究项目(博士研究生)评审会议进行遴选，在青年人才开展基础研究方面提供支持。

该项目采用“推荐+评审”的模式实施，通过博士生个人申请、学校遴选推荐、基金委组织通讯评审、会议评审等多个环节，层层选拔，优中选优，最终确定资助项目。

## 预计汛期来水量偏多四成 省富水水库打好度汛“主动仗”

湖北日报讯(记者艾红霞、通讯员梁家珍、张浩)4月17日，省富水水库管理局召开2024年防汛会商会，落实全国水库安全度汛视频会议要求，分析研判今年防汛形势，统筹安排防汛度汛和汛后除险加固工作。

截至4月17日8时，富水水库降雨量608.2毫米，同比偏多51.4%；累计来水9.30亿立方米，同比偏多54.2%。据水文气象预测，今年汛期降雨异常偏多，结合当前水情以及流域降雨汇流特性，预计今

年汛期富水水库来水量偏多四成。

会议强调，当期防汛形势复杂，任务艰巨。全局上下要统一思想，齐心协力，树立忧患意识，坚持底线思维、极限思维，以“时时放心不下”的责任感，抓早、抓细、抓实各项防范措施。

会议要求强化责任担当，严格落实防汛责任，加强值班值守，密切关注气象预报和雨情水情，降低控制运用水位，滚动精细预报，要科学优化水库防洪调度方案，加强水库巡查，及时消除安全隐患。

## 迎战主汛期 天门市沉湖二泵站试运行

湖北日报讯(记者艾红霞、通讯员钱娟、卢胜玉)4月17日，天门市沉湖二泵机组正式启动并开始试机运行。各项参数显示，沉湖二泵满足设计要求，具备抗灾功能。沉湖二泵投入使用后，将有效解决天门工业园区防洪排涝问题，缓解整个沉湖流域的排涝压力，进一步筑牢天门经济健康发展的水安全保障。

泵站，采用堤后式布置形式，肘型进水流道，虹吸式出口流道。泵站主厂房布置4台水泵，设计流量为40立方米每秒，主要承担排天门工业园区涝水。同时，泵站还参与沉湖流域统排，排水范围东至天门市行政边界，南临汉江，西至刘家河，北靠南干渠，效益面积为33.2平方公里。

天门工业园区地势较低，其排水一直是当地一大难题。天门沉湖二泵位于天门工业园区，泵站为II等中型

据介绍，沉湖二泵工程设计排涝标准为20年一遇。沉湖二泵的投入使用，将有效解决天门工业园区防洪排涝问题，缓解整个沉湖流域的排涝压力。



### 东湖落雁景区 玫瑰花浪漫绽放

4月18日，在武汉东湖落雁景区玫瑰园内，月季花和玫瑰花迎着春光浪漫绽放，吸引大批游客前来拍照打卡。据了解，东湖落雁景区玫瑰园种植有月季、玫瑰品种共15大种、3万余株，新建了白色中式玫瑰长廊等设施，让游客漫步春天，徜徉浪漫花海。(湖北日报全媒记者 何宇欣 摄)

## 武汉推进小流域综合治理

4个试点区今年谋划实施项目41个

湖北日报讯(记者黄磊、通讯员陈雅岚、实习生刘润林)4月17日，武汉市政府新闻办举办“武汉加快‘三个优势转化’”系列新闻发布会(第二场)。在发布会上，武汉市生态环境局就该市小流域综合治理试点工作推进情况，回答记者提问。

2023年6月，全省小流域综合治理试点工作正式启动，武汉市第一时间对全市小流域情况进行摸底，将江夏区载甫河小流域、新洲区土河小流域、黄陂区解放堰河小流域、蔡甸区莲溪港小流域作为全市小流域综合治理试点点位，分别以生态宜居、生态农业、生态旅游等主题开展小流域综合治理试点。

据悉，4个试点区共谋划2024年拟实施项目41个，涉及总投资10.83亿元。其中，江夏区依托入选第二批生态环境导向的开发模式(EOD)试点的环鲁湖生态治理项目，谋划2024年拟实施项目4个，总投资约0.93亿元；黄陂区依托已成功申报的“五好两宜”和美乡村试点试验项目，谋划2024年拟实施项目15个，总投资约1.56亿元；新洲区依托北大荒、安徽荃银高科等头部企业引进，谋划2024年拟实施项目18个，总投资约1.34亿元；蔡甸区依托花博汇景区建设，谋划2024年拟实施项目4个，总投资约7亿元。

## 职业教育资源“搬”到一线 高速公路工地首开工匠大讲堂

湖北日报讯(记者戴辉、通讯员吴雪健、唐业堡)4月11日，由湖北交投神宜建设管理有限公司、中铁十一局与湖北三峡职业技术学院联合创办的“神宜工匠培训讲堂”开班。校企联合办工匠讲堂在湖北高速公路工地还是首次，是落实大国工匠人才培养工程的创新举措。

“以小讲堂激发大能量，补齐技能培训和产业需求的短板。”湖北交投神宜建设管理有限公司相关负责人介绍，将职业教育师资等优势资源搬到一线，为产业工人技能认定提供服务。以房五高速公路技术需求为导向，结合工人职业成长科学设置课程。

据悉，神宜工匠培训讲堂将采取专题讲座、现场教学、大师带教、互助学习的培训方式，完善工匠培训激励、技工等级晋升、职业技能等级认定等长效机制，打造一批知识型、技能型、创新型高素质高素质的隧道、桥梁施工工匠班组。

G5912房县至五峰高速公路兴山至长阳段是我国11条北南纵线中的第7条呼北高速的联络线之一，是鄂西地区一条纵向通道，项目的建设将完善国家和我省高速公路网络结构，优化长江过江通道布局，强化宜荆荆都市圈和襄阳都市圈交通联系，是联通中部鄂豫湘三省两江三山的旅游大通道。



4月14日，众多宜昌市民在长江岸边的卷桥河湿地公园里搭起帐篷露营，享受惬意的周末时光。近年来，宜昌市构建“郊野公园—城市公园—社区公园—口袋公园”四级公园体系，城区人均公园绿地面积15.04平方米。(湖北日报全媒记者 刘曙松 摄)